Srednja strucna skola - “Mirko Vesovic ” Podgorica
Razred : prvi

Matematika

Primjena linearne funkcije u ekonomiji

Utvrditi i objediniti steceno znanje o linearnim funkcijama ; rijesiti ekonomske
probleme algebarskim putem.

Utvrdivanje

Frontalni I individualni
Monoloska ,dijaloska ,metoda pisanih radova

Nastavni materijali izradeni pomocu dodatka u MS Wordu (u prilogu),

U ovom dijelu se obnavvlja linearna funkcija

Aktivnost nastavnika : Pomocu projektora nastavnik prikazuje dvije linearne funkcije
f(x)=ax+b koje se sijeku.. Ukoliko ucenici nijesu ranije crtali grafove pomocéu MS Word sa
dodatkom , nastavnik im daje uputstva i pokazuje na datom primjeru.

Aktivnost ucenika :Ucenici povezuju predhodno steceno znanje —znacenje koeficijenataaib ,
nulu , znak linearne funkcije kao i rgraficko rjesenje sistema linearnih jednacina. .

U ovom dijelu se funkcija troskova, funkcija prihoda, funkcija dobiti, funkcija ponude, funkcija
trainje predstavljaju kao specifi¢ne linearne funkcije.

Aktivnost nastavnika : Nastavnik dijeli uc¢enike u parove. Svaki par Koristi jedan racunar. Dijeli
ucenicima material- nastavne listi¢e sa osnovnim obja$njenjima vezane za ekonomske funkcije i
zadacima . PredlaZe vrijeme za individualan rad 20 min.

Aktivnost uéenika : Ulenici paZljivo ¢itaju tekst suocavajudi se sa zadacima, vode dijalog sa
ciljem da razumiju krajnji cilj.




U ovom dijelu se rjesavaju ekonomski problemi primjenom linearne funkcije .

Aktivnost nastavnika :Nastavnik obilazi ,usmjerava i pomaze ucenicima kojima je to potrebno sa
kratkim pitanjima i odgovorima ; pozivajudi se na znanje steCeno na predhodnim casovima

Aktivnost uclenika :Ulenici traZe dodatna objaSnjenja ukoliko imaju potrebe

U ovom dijelu se potvrduju i provjeravaju rjeSenja zadataka .

Aktivnost nastavnika: Prikazuje na projektoru unaprijed pripremljen Word document sa
rjeSenjima , komentariSe rjeSenja ivodi dijalog

Aktivnost ucenika : Ucenici izvode zakljucke i provjeravaju taénost svojih tvrdnji

U ovom dijelu se utvrduje objedinjuje nauceno gradivo .

Aktivnost nastavnika :Pomocéu projektora prikazuje novi zadatak koji povezuje predhodne
zadatke navodeci ucenike na razmisljanje i kriticko misljenje.

Aktivnost ucenika : Neki ucenici postavljaju pitanja , drugi odgovoraju ,a neki rjeSavaju
zadatak u cjelini . .

U ovom dijelu se inicira produbljivanje stecenog znanja .

Aktivnost nastavnika :Zadaje zadatak za domaéi rad ;Samostalno osmisliti bar jednu od
ekonomskih funkcija sa primjenom iz svakodnevnog Zivota .

Aktivnost ucenika : Uclenici paZljivo sluSaju uputstvo za rjeSavanja zadatka




Linearna funkcija f(X) =ax+b sa primjenom u ekonomiji

Ekonomske funkcije (funkcija troskova, funkeija prihoda, funkcija dobiti, funkcija

ponude, funkcija trainje..) se ponekad wogu predstaviti u obliku linearne funkcije
f(x)=ax+b

o

v LI | f(x)=ax+b

a,
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Rjesavanje tih zadataka ukazuje na znalaj i primjena matematike u ekonomiji i

poduzetnistvu a samim tim i u mnogim Zivotnim situacijama .

()  Funkcija troskova proizvodnije je funkcija oblika T(X) = ax+b, pri éemu je T(x) ukupan
trosak proizvodnje, x je broj proizvoda, b je fiksni trosak (ne zavisi od proizvodnje ( npr. plate

radnika, zakup prostora..) , i a je varijabilni trosak (koji zavisi od proizvodnje).



Zadatak 1 :Troskovi hotelskog smjestaja za grupu turista su 2000 € fiksno i jos 20

€ po osobi za veleru.
a) Odredi funkciju troskova pa izraéunaj koliko ée kostati smjestaj za 50 osoba.

b) Koliko turista moZe biti smjesteno ukoliko turisticka agencija planira potrositi
najvise
4500 € ?
Rjesenje:
a) T(x) = 20x+2000 , T(50) = 3000 Iznajmljivanje smjestaja Ee kostati 3000 €.
b) 4500 = 20x+2000, x=125 Swmjesteno moZe biti najvise 125 turista .

Zadatak 2.

Aleksa , BalSa i Vuk Zele i pokrenuti proizvodnju biljnih preparata . Svaki od njih ima
svoju ideju koji bi proizvod Zeljeli proizvoditi i svaki je izracunao svoju funkceiju
troskova. Dogovor je da ée proizvoditi onaj proizvod Eija se proizvodnja najvise isplati za

kolidinu veéu od 20 000. Ako su funkeije troskova:

A(X) = 75x + 600 000 ; B(X) = SOx + 1 000 000 ; V(X) = 60X + 1 200 000, iz
njihovog grafickog prikaza zakljulite Cija ideja je najisplativija.

. v . — 35411046 3541 - 106~
Rjesenje :

- 2.36 - 106 - 2,36 106 -

- 118106 Lig- 16—




Iz grafika moZemo zakljuéiti : Za proizvodnju vise od 20 00O proizvoda najisplativija

je Baldina ideja jer su tada troskovi najmanji.

() Funkcija prihoda je funkeija oblika P(X) = aX, gdje je a prihod (cijena) po jedinici
proizvoda. Dobit je razlika prihoda i troskova, pa za funkceiju dobiti vrijedi :
D(x) = P(x) — T(x).

Zadatak 3 : Radionica ,,Njequsi “ prodaje suvenire po cijeni 15 €. Troskovi su opisani

funkcijom

T(X) = 5x+500

a) Kako glase jednacine funkcija prihoda i dobiti?

b) Koliko najmanje suvenira treba prodati da bi se radionici isplatilo poslovanje?
Rjesenje :

a) P(x) = 15x, D(x) = 15x- ( 5x+500) = 10x — 500

b) Proizvodnja se isplati za D(x) > O, tj. 10x — 500 > O, x>50 Treba proizvesti najmanje

51 suvenir .

() Funkcija traznje opisuje kako potrainja neke robe zavisi od cijene. U nekim sluéajevima
to je upravo linearna funkcija f(x) = ax+b, gdje je x cijena robe, a y= f(x) kolidina robe
koju trZiste potraZuje po toj cijeni. Koeficijent a pokazuje za koliko se smanjuje potraznja
ukoliko se cijena poveéa za 1, a koeficijent b pokazuje kolika je potreba trZista za tom

robom (kad bi ona bila besplatna).



Zadatak 4 : U vinariji “ Bard ” menadZment je uolio da se zavisnost broja prodanih

gajbi groZda u jednom danu i cijene groZda po gajbi moZe prikazati sljedeéom

tablicom:
Koliéina Cijena
50 400 €
Q0 200 €

a) Odredi linearnu funkciju koja opisuje zavisnost potraznje groZda o cijeni.
b) Koliko gajbi groZda ée dnevno prodati ako je cijena 500 €?
Rjesenje :
f(x) = ax+b

{ 400a+ b = 50
200a+b =90/-(-1)

{ 400a + b =50
—200a—-b =-90

{400a +b =50
200a = —40

a=-0,2 b =130

a) f(x) =-0,2 x+130 Funkcija je opadajuéa , Sto je veéa cijena to je manja potraznja !
b) f(500) =-0,2- 500+130 =30 Prodaée 30 gajbi groida dnevno



Zadatak 5.U restoranu broda ,, Lokvanj “ dnevna potraznja priganica sa medom
moZe se opisati formulom f(x) = - 0.8x+150, gdje je x cijena porcije priganica , a f(x)

broj prodatih porcija.

a) Koliko porcija priganica ée prodati ako je cijena jedne porcije 15 €?
b) Koliko porcija priganica ée prodati ako je cijena jedne porcije 20 €?

¢) Kolika bi trebala biti cijena da dnevno prodaju 140 porcija priganica ?

Rjesenje :

a) f(15) = - 0.8:15+150 = 138 Prodat ée 138 porcija.
b) f(20) = 134 . Prodat ée 134 porcija.

¢) 140 = - 0.8x+150, x=12,5 . Cijena bi trebala biti 12,5 €.

(IV) Funkcija ponude opisuje koli¢inu robe koja se nudi po odredenoj cijeni. To je

rastuéa funkcija oblika f(x) = ax+b.

Zadatak © . U restoranu ,, Lokvanj “ iz prethodnog zadatka funkcija dnevne ponude

priganica sa medom glasi

f(x) = 1.4x +53.

a) Kolika je dnevna ponuda priganica ako je cijena jedne porcije 20 €?
b) Uz koju cijenu je ponuda jednaka potraznji?

¢) PrikaZi grafitki funkcije ponude i traZnje za restoran ,, Lokvanj “. Sta
zakljuéujes?

Rjesenje

a) f(20) = 1.4-20+53 = 81 Uz cijenu od 20 € po porciji dnevna ponuda je 81 porcija.



b) - 0.8x+150 = 1.4x+53, x= 44.09 Uz cijenu 44.09 € je ponuda jednaka potraznji.

y=14x+53

y=-0,8x+150

Na grafku uolavamo :

e ponuda jednaka potraznji za cijenu 44.09€.

e uz cijenu od oko 190 € po porciji bi nestalo potraznje (vrijednost funkcije
potraznje negativna)

o kad bi se priganice dijelile besplatno potraznja bi bila 150 porcija (Sto je
interpretacija  koeficijenta b).



Bonus zadatak :

Dnevne troskove proizvodnje oviijeg sira u sirari ,, Biser ¢ opisuje formula
T(x) = 5x+3000.

a) Koliki je trosak ako dnevno proizvedu 200 sireva ?

b) Koliko se sira moZe proizvesti uz trosak 4 500 € ?

¢) Koliki je prihod od prodaje 200 sireva dnevno ako je prodajna cijena jednog
sira 10€?

d) Izraunaj dobit pa procijeni isplati li se proizvodnja 200 sireva .

e) Koliko najmanje komada sira dnevno treba proizvesti i prodati da bi se
proizvodnja isplatila?

f) Kolika je dobit ako se proda 2000 sireva ?

g) PrikaZi grafitki funkeiju dobiti. Sto zakljulujes? Sto je nula funkcije ?
Rjesenje :

a) T(200) = 5-200+3000 = 4000 .Troskovi su 4000 €.

b) 4500 = 5x+3000, x= 300 MoZe se proizvesti 300 sireva.

¢) P(x) = 10x, P(200) = 2000 Prihod je 2000 €.

d) D(200) = P(200) — T(200) = 2000— 4000 = -2000 Ne isplati se, jer su u
gubitku.

e) D(x) = P(x) — T(x) = 10x — (5x+3000) = 5x — 3000 D(x) > O, x>600 Treba
proizvesti i prodati vise od 600 sireva.

f) D(2000) = 52000 — 3000 = 7000 Dobit je 7000 €.
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Iz grafika se moZe zakljuéiti :

e proizvodnja isplati ako se proizvede vise od 60O sireva .
e ako se proizvede manje od 600 sireva , fabrika je u gubitku

e X=600 je nula funkcije , tj. tada je dobit O €.



